

技工学院开学引来“大学生”

不少考生和家长认为,学到一门技术更有助于就业

本报记者 李楠楠

8月22日是烟台工贸技师学院新生报到的最后一天。在很多人的印象中,上技工学校的多是成绩不理想的学生,但今年这所学校开学报到的新生中却来了不少“大学生”,很多考上大学的或者已经在大学上过一段时间的学生选择到技校学技术。



电气自动化技师班的孙玲玲(左一)和崔语冲(中)放弃上大学来技校学技术。 本报记者 李楠楠 摄

现象>>

25个人的班

七八个“大学生”

22日,烟台工贸技师学院已经报到了800多人,该校的招生计划原定在1100人左右。“我们今年春季已经招了400多名学生,后续还有学生报到,所以今年新生预计要突破1500人。”学院办公室主任杨建新说,“今年学校的生源质量得到了很大提高,以前多是初中毕业生,现在高中毕业生比例上升,比去年上涨了15%左右,更有不少大

学生来报到。”

“我们班一共25个人,有七八个大学生和准大学生。”电气自动化技师大专班教师卢帅帅说。

学生>>

空有文凭

不如一技在身

在报到现场,记者见到了两位放弃上大学选择学技术的“大学生”崔语冲和孙玲玲。被海口经济学院录取的崔语冲来自黑龙江双鸭山,“父母觉得海南离家挺远的,不大愿意让我去。”崔语冲说,“我妈是初中老师,当时

正好她有个学生要来这个学校,后来全家人考虑,与其上四年学拿一个光有理论知识的文凭,不如去学点真技术。”

家在烟台本地的孙玲玲去年被山东信息职业技术学院录取,“我中专读的是机电专业,对口高职考的也是这个专业。”孙玲玲说,“去年上了一段时间,感觉理论学得多,技能学得少,所以就退学来这学技术了。”

家长>>

孩子的出路

比面子更重要

以往,在多数家长的心目中,读重点大学才是孩子真正的“出路”,如今这种观念也悄悄发生了变化。22日,在烟台工贸技师学院报到现场,从车平过来陪儿子报到的曲先生告诉记者,自己的孩子今年被菏泽的一所学院录取了,但感觉学文科不好找工作,“再三权衡还是学门技术吧。”

“现在的大学生理论水平相对较高,但动手能力差也是个不争的事实,这已成为制约他们成功就业的一个重要因素。”曲先生说,“想来想去,还是孩子的出路比家长的面子重要。”

相关链接

千余名大学生
去年“回炉”培训

“企业需要实践能力强的员工,来了就能干活,我们培养的就是学生的真功夫。”烟台工贸技师学院的卢老师说,“我们前几届毕业生一毕业每个月都拿到4000多元,而且这些年学生还没毕业就有企业来预定,

可见技工就业不成问题。”

面对着与日俱增的就业压力,越来越多的大学生选择了“回炉求技”。“去年就有1000多名本科生到我们学校接受了‘回炉’培训。”烟台工贸技师学院办公室主任杨建新说,但我们不认为大学生

“回炉”是一种趋势,如果是这样的话,必然造成教育资源的浪费。

记者了解到,烟台市启动了高技能人才培训中心,如果有想学一技之长的大学生,可以利用假期免费接受培训。 本报记者 李楠楠

见了都认识,就是不会写

提笔忘字成了通病,专家建议为保护汉字能手写尽量手写

本报记者 林宏岩

“真没想到,简简单单的‘康熙’两个字我竟然写不出来。”今年26岁、在北京语言大学上研究生的孙红梅告诉记者,她最近迷上了“汉字英雄”节目,没想到跟着电视测试后发现,自己的水平竟然还赶不上现场的中小学生。近日,包括中国汉字听写大会在内的几档汉字类节目走红荧屏,听写一个“癞蛤蟆”难倒了七成人,甚至知名学者于丹也屡被难倒。记者采访发现,港城不少市民也常遇到提笔忘字的“窘境”,“见了都认识,但是就是不会写”。

困扰>>

遇到不会写的字
只能用偏旁代替

“就像‘尴尬’两个字,要是突然让我写,就怎么也想不起来,只能顺着脑子里两个字的大体轮廓写出来,但写出来的也都是不伦不类的错字。”孙红梅告诉记者,现在很多汉字在她脑子里只是一个大体的轮廓,对于这些字的具体笔画,她就拿不准了。“不仅是复杂的字,一些简单的字写起来都非常纠结,比如说‘日暮’,我根据这个字的字音判断,底下应该是‘目’,而实际上是‘日’。”孙红梅说。

“像简单的‘陈规’,我都能写成‘沉规’。”在芝罘区一家公司从事文秘工作的侯女士大学毕业已经一年,大学期间学的是文学类专业,但是她却表示,“偶尔遇到需要手写的文件,我经常提笔忘字,每次遇到这种情况只能

用偏旁代替。”

“我们的作业都是打印稿,现在基本已经没有手写作业了。”烟台大学文学院大四学生黄兴告诉记者,长期不写字不但“提笔忘字”,而且字体也明显难看了。

原因>>

常用手机和电脑
易导致提笔忘字

“现在的文字联系主要是通过QQ、电子邮件、短信等,就算是写贺卡也都是短短的几句话。”黄兴觉得,多媒体时代,大家很少有机会写字了,这也导致写字能力退化了。

“我觉得主要还是‘电脑后遗症’在作祟,现在几乎是全民电脑时代,所以字的大体轮廓大家都知道,遇到了也都认识,但是要想写出来,很多人就不记得具体笔画了。”在鲁东大学文学院教授亢世勇看来,任何一种技能,只要不常用,都会

有退化的倾向,写字也是同样的道理。

对策>>

合理使用多媒体
能手写尽量手写

在亢世勇看来,为了将汉字传统延续下去,大家平时能手写的还是尽量用手写。“我发现一个问题,现在大学生的作业全是打印稿,甚至中小学的很多课程也都是用上了多媒体。”亢世勇表示,多媒体确实吸引人,但是也大大减少了老师上课写板书的机会,这样做的结果就是很多学生也渐渐远离了手写汉字。

在亢世勇看来,中小学阶段是接收汉字知识最重要的时间,而老师起到了最重要的示范作用。他建议,在课堂教学的过程中,能用手写来传授的知识,老师应该尽量用手写,这样才能不让汉字消失在多媒体时代。

头条相关

担心新生被抢走 高职院校早开学

本报记者 李楠楠

技师学院“抢”到了大学生,这加剧了高职院校的招生压力。“学生不报到,就如同鸡蛋没有放到篮子里一样,我们的心就一直悬着。”烟台一所高职院校的老师说。本科院校不到9月不开学的惯例,烟台各个高职院校纷纷要求新生在八月底完成报到,同时,各高职院校也开始“拼服务,拼细节”最大程度地吸引学生。

录到不少本科考生

由于生源减少、高校扩招,让这几年高职院校的招生竞争激烈,不少高职院校甚至出现了“零投档”的尴尬局面。好在今年山东实行了“平行志愿”,一方面保护了高分考生不滑档,另一方面也让不少高校一改往日录不满的局面,特别是烟台的几所高职院校,今年全都录满,有的院校还录到了不少本科线上的考生。

“很多500多分的考生和180分左右考生都会放弃报到,一般高职院校报到率达到85%就不错了。”烟台一所高职院校的招办主任说。

“新生没有报到,现在谁也不敢掉以轻心。”22日,山东商务职业学院学生处处长陶传蔚告诉记者,虽然今年他们已经连续4年顺利完成招生计划,“但录取结束还不是最终的胜利,最终还要看学生的报到情况,目前生源持续紧张,各个高职学校都很重视生源的有效报到。”

完成报到心才踏实

为了及早巩固前期的招生录取成果,今年烟台各个高职院校纷纷选择了提早开学,争取在8月底就完成新生的报到工作。其中山东商务职业学院从8月23日就开始了迎新工作,各个系部都设立了临时报到处,新生在24、25日两天正式报到;烟台工程职业技术学院高职新生8月27日报到,技校新生26日报到;山东中医药高专新生报到时间是8月31日,驻烟的其他几所高职院校的报到日期也在这几天。

“早点开学,可以让放松了近三个月的学生及早收心。”一位高职学院的老师告诉记者,更重要的是,提前报到可以避免“夜长梦多”,时间一长,不少学生会被其他学校的老师“动员”走,或者是选择复读等,前期招生所做的一切工作,没有学生报到就等于白费了。

为了早点把新生迎进校门,各个高职院校都进行了全校动员。“为了迎新,我们大大小小的会议开了不下几十次。”一所高职院校的老师说,“一定要搞好细节和服务工作,比如实行‘首问负责制’,一问到底,一帮到底;今年还开辟了家长住宿专区等等。”

海阳供电公司

“套餐式”服务 助力小微企业

近日,国家电网海阳市供电公司为小微企业推出“套餐式”服务,通过简化报装手续、缩短业扩报装流程、义务为客户勘察、确定供电方案、架设线路、验收送电、技术培训等措施,为企业提供快捷高效的供电服务。(王天波 董波)